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повторного максимуму, 1-3 підходи по 10-15 повторень), високоінтенсивне 
тренування ходьби (3-5 разів на тиждень, 70-85% від максимальної ЧСС, 4-17 
за шкалою Борга (6-20), що відповідає "досить важко" або "дуже важко"). 

За шкалою балансу Берга до реабілітації показник ОГ дорівнював 
1,2±0,7 балів (�̅±S) та КГ 0,8±0,2 балів (�̅±S), що відповідало високому 
ризику падінь. Під впливом розробленого алгоритму було зафіксоване 
статистично значуще збільшення (p<0,05) показника шкали балансу Берга до 
36,9±5,1 балів (�̅±S), в КГ також було зафіксоване збільшення цього 
показника до 21,0±4,8 балів (�̅±S), що демонструє перевагу розробленого 
алгоритму. 

Таким чином, застосування розробленого алгоритму фізичної терапії у 
пацієнтів основної групи порівняно з контрольною дозволило статистично 
значуще покращити показники балансу та динаміку відновлення рухової 
активності. 

Горголь В. П., к.пед.н., ст.в. 
 Національний університет  

«Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка»  

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ФІЗИЧНОГО Й ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

Сьогодення педагогічної науки вимагає реалізації нових підходів до 
організації високоякісного процесу виховання дітей та молоді, оскільки 
соціокультурні цілі суспільства постійно змінюються й ускладнюються. 
Враховуючи, що виховання суб'єкта здійснюється через навколишнє 
середовище, дітей та молодь необхідно оточувати насамперед такими 
духовними цінностями, переживання і розуміння яких сприятиме їх якісному 
культурному становленню та розвитку. Практично всі теоретичні системи і 
концепції виховання дітей та молоді прямо або побічно включають розробку 
проблем функціонування мистецтва, оскільки вони нерозривно пов'язані з 
розумінням їх суті, суспільного призначення, критеріїв художнього змісту, 
естетичних ідеалів. Мистецтво сприяє активному вихованню і розвитку 
людини, формуванню її естетичних потреб та досвіду (почуттів, поглядів, 
смаків, інтересів, ідеалів). 

Однією з умов ефективного впровадження цілісної системи освіти є 
створення естетичного середовища в навчальному закладі, відкритого до 
активної взаємодії з навколишнім соціокультурним середовищем, 
інноваційної педагогічної інфраструктури, що охоплюватиме естетику 
предметного середовища, в якому школярі зможуть реалізувати свої творчі 
здібності (естетика шкільного довкілля - картинні галереї, мистецькі світлиці, 
художні майстерні, сучасний дизайн шкільних інтер'єрів тощо) та естетику 
соціально-педагогічного середовища (естетика шкільного спілкування і 
життєтворчості, краса міжособистісних відносин, панування педагогічного 
оптимізму і віри, що кожна дитина в душі митець). 

Впродовж тривалої історичної еволюції українська школа накопичила 
значний досвід виховання дітей та юнацтва засобами мистецтва. У 
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педагогічних пошуках сьогодення вчені та вчителі-практики можуть 
спиратися на традиції українського шкільництва попередніх епох. 
Ретроспективний аналіз кращих досягнень школи минулого, доробку 
багатьох поколінь талановитих попередників свідчить, що витоки 
естетичного виховання сягають шкіл Київської Русі, де запроваджувався 
обов'язковий хоровий спів; основоположні принципи та національні 
особливості педагогіки мистецтва почали формуватися в братських і 
козацьких школах, колегіумах XVI-XVIII ст., що спричинило розквіт 
української хорової культури, появу мистецьких шедеврів українського 
бароко, виникнення оригінального явища "шкільної драми" тощо. У гімназіях 
та ліцеях XIX ст. гуманітарно-естетичний напрямок виховання збагачувався 
новими формами занять учнів, поширення набули музично-літературні 
вечори, інструментальне, зокрема й оркестрове музикування, театральна 
діяльність тощо. Оригінальним, національно своєрідним навчально-виховним 
системам видатних представників української педагогіки Г. Сковороди, 
С. Русової, В. Сухомлинського та ін. характерні кордоцентричні ідеї, 
домінування емоційно-образних, зокрема естетичних чинників становлення 
особистості, єдність інтелектуального, морального та естетичного розвитку 
учнів. Естетико-виховні традиції української національної школи на 
сучасному етапі її реформування стають важливими орієнтирами розвитку. 

Мистецтво хореографії має значні можливості у вихованні школярів, 
особливо молодшого шкільного віку, оскільки танець, а також пов'язані з ним 
ігри, вправи з рухами, співом тощо розвивають розумові й фізичні здібності 
дітей, їхні почуття й творчу фантазію. Елементи ритміки та хореографії 
застосовуються на заняттях із фізичного виховання, у позаурочній діяльності 
учнів. Завдяки участі в музичних іграх, танцях учні мають чудову 
можливість доторкнутися до джерел українського народного мистецтва, а 
також традицій народів світу. Танцювальний етнографічний матеріал, що є 
зразком норм поведінки, музичної та хореографічної культури українського 
народу, сприяє розвитку національної свідомості, патріотичних почуттів. 
Різноманітні ігри, лічилки, казки, пісні, що залучають дітей до фольклору, - 
це доступна й цікава форма навчання і виховання. Процес хореографічного 
виховання добре впливає на подолання труднощів у стосунках між 
хлопчиками і дівчатками. Сумісне виконання танців, зокрема парних, участь 
у масових іграх і забавах вчить доброзичливому та уважному ставленню 
один до одного, формує риси гуманності, людяності. Практичне оволодіння 
хореографічними навичками сприяє розвитку творчої активності, фантазії та 
уяви, здібності до імпровізації. Таким чином, виховні можливості 
хореографічного мистецтва визначають його вплив на основні сфери 
розвитку особистості - світоглядної, морально-етичної, інтелектуальної, 
емоційно-почуттєвої, комунікативної та ін. 

Горголь П.С., зав. кафедри хореографії  


